
 رشته ریاضی و تجربی  -فیزیک دهم  وزارت آموزش و پرورش کشور  رسول گلستانه  – محمد نادریطراحان سوال: 

 آموزی: شماره دانش دبیرخانه راهبری کشوری درس فیزیک دقیقه  35زمان پاسخگویی:  

 نام و نام خانوادگی:  صفحه 2سوال در  12تعداد 

  
 همگی کمیت فرعی هستند؟های زیر، کدام دسته از کمیت 1

 ( اصطکاک، طول، فشار 2مساحت، وزن، جریان الکتریکی                ( 1

 ( بار الکتریکی، چگالی، نیرو  4( دما، شتاب، انرژی                                  3
دود.  ر مستقیم به سمت چپ می مت  34ثانیه،  10دود. محمد در مدت به سمت راست می مستقیم متر   34ثانیه،  10علی در مدت  2

 توان گفت: می 

 ( که هر دو تندی متوسط یکسان دارند. 2( که هر دو سرعت متوسط یکسان دارند.                1

 ( همه موارد درست است.4( هردو جابجایی یکسان دارند.                             3
فوت است. طول چند   100شده،  ترین وال آبی مشاهدهی زمین است. طول بزرگشده در کرهمشاهدهترین جاندار  بزرگوال آبی،   3

 (متر است.سانتی   30هر فوت )کند؟ متری، تقریباً با طول این وال برابری می  8اتوبوس 

 

 

 
نشان می 4 را  زمین  به طرف  از درخت  برگی  افتادن  مقابل  حالت، مدلشکل  از درخت  دهد. کدام  برگ  افتادن  برای  مناسبی  سازی 

 باشد؟  می

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 10000اره  ت در سطح یک سشتاب گرانش   5

N

kg
متر بر مجذور دقیقه به فرم نماد علمی به صورت است. این مقدار را بر حسب میلی    

a × bn   
mm

min2  ایم. حاصلنوشته a + b + n ت آورید؟سرا بد 

 
vبه صورت     SIتندی یک ذره بر حسب زمان در    ۀرابط 6 = √ab + bt +

c

d+t
ازعبارت های زیر صحیح است؟    چند موردباشد.  می   

(t  ).کمیت زمان است 

دارای واحد  bدارای واحد یکسانی هستند.       ب(  cو  aالف( 
m

s
 است.  sدارای واحد   dاست.      ت(  

 ( صفر مورد4( سه مورد                   3     ( دو مورد                        2( یک مورد                       1

 

 نیروی وزن برگ نیروی وزن برگ نیروی وزن برگ

مقاومت هوانیروی  نیروی مقاومت هوا  

 نیروی وزن برگ

 نیروی مقاومت هوا

 )ت( )پ( )ب( )الف(
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 گرم بنویسید. گیری ترازوی شکل مقابل را بر حسب دقت اندازه 7

 
 
 
 

 
رو نامیم. از شیلنگ شکل رو  بهدر فیزیک تغییر هر کمیت نسبت به زمان را آهنگ آن کمیت می 8

 125آب با آهنگ  
cm3

s
برحسب یکای ای  تبدیل زنجیرهروش  شود. این آهنگ را به  خارج می    

Lلیتر بر دقیقه )

min
L 1)  .( بنویسید = 1000cm3) 

 

 
رود و سطح آب  قرار دارد. اگر سنگی را داخل استوانه بیندازیم سنگ به ته استوانه می mL 150سطح آب یک استوانه روی عدد   9

𝐠گرم باشد چگالی سنگ چند   150گیرد. اگر جرم سنگ قرار می mL 200 استوانه روی عدد

𝐦𝐋
 است؟   

 

 

 
4چگالی گازی   10 6⁄

𝛍𝐠

𝐦𝐦3 بنویسید. است. چگالی این گاز بر حسب کیلوگرم بر متر مکعب و با نماد گذاری علمی 

 

 
گالی به  چو به ترتیب از بیشترین    را باهم مقایسه کنید  در شکل زیر  چگالی اجسام داده شده   11

 چگالی مرتب کنید.  نکمتری
 
 

 

 
کند. سعی کنید توضیح کمتری دریافت می اکسیژنشود. انسان هم در اتفاعات زیاد در ارتفاعات بالا، توان موتورِ ماشین کمتر می 12

 مناسبی برای این موضوع ارایه دهید. 
 

 

 

 

 

    همین کانال بارگذاری خواهد شد.پاسخ این سوالات به زودی در @MNRGphysics 



 

 

 کانال فیزیک نور آبی

@MNRGphysics 

 
 .  4ی  گزینهـ 1

 ، دما کمیت اصلی هستند.3ی ، طول و در گزینه2ی ، جریان الکتریکی، در گزینه1ی در گزینه

 . 2ی گزینهـ 2
مسافتِ یکسانی طی اما هر دو  جایی این دو یکسان نیست. پس سرعت متوسط این دو هم یکسان نخواهد بود.جهتِ جابه

 م دارند. یکسانی ه اند؛ بنابراین تندی متوسط کرده

 به کمک ضرائب تبدیل داریم: ـ 3

100 ft = 100 ft ×
30 cm

1 ft
×

10−2 m

cm
×

اتوبوس 1

8 m
=

30
8

اتوبوس  ≈   اتوبوس 4

 شکل »پ«. ـ  4

 دارد و قابل صرف نظر کردن نیست.  تاثیر مهمی نیروی مقاومت هوای وارد بر برگ درخت، در حرکت برگ 

 است:  2s/.mkgبا   معادل دانیم نیوتونمیـ 5

2m/s 10000 N/kg = 10000 

  حال از تبدیل زنجیری خواهیم داشت:

10000
m

s2 = 10000
m

s2 ×
mm

10−3m
×

60 s
min

= 3 6⁄ × 1010  
mm

min2 

 خواهیم داشت: nb×  aی این عدد با با مقایسه

a + b + n = 3.6 + 10 + 10 = 23.6 

 ( کنید.  ککلی  اینجا  در تلگرام،  سوال پاسخ ویدیویی و توضیح کامل این برای دیدن )

 .  2ی گزینهـ 6

معادله هم باید از جنس تندی و بر حسب متر بر  با توجه به سازگاری یکاها در معادلات فیزیک، هر کدام از جملات سمت چپ  
  ثانیه باشند. 

[𝑏𝑡] =
m

s
  →   [𝑏] × s =

m

s
  →   [𝑏] =

m

s2  

 از جنس شتاب است.  bیعنی 

https://t.me/MNRGphysics/2627
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[
𝑐

𝑑 + 𝑡
] =

m

s
  →   {

[𝑑] = s  
[𝑐] = m

 

با هم  که  هستند  مجاز   ،کمیت های هم جنس چون )با زمان در مخرج کسر جمع شده، از جنس زمان است dدقت کنید چون کمیت  
 هم طول است. cبه همین ترتیب جنس کمیت  .(شوند  جمع

[√𝑎𝑏] =
m

s
  →   [𝑎] = m 

 هم طول است.   aجنس 

 ( کنید.  ک کلی  اینجا  ،در تلگرام  سوال  پاسخ ویدیویی و توضیح کامل این برای دیدن ) ی الف و ت درست هستند.بنابراین دو جمله

دقت وسیله است. در این   یوی وسیله مشخص کنندهر خرین عددِ آمرتبه در وسایل دیجیتال ) گرم است.  0.01دقت وسیله  ـ 7
 ( است. یک صدم گرم ترازو چون تا صدم گرم روی وسیله نمایش داده شده است پس دقت آن 

 تبدیل زنجیری خواهیم داشت:ـ از 8

125 
cm3

s
= 125 

cm3

s
×

L

1000 cm3 ×
60 s

min
= 7 5⁄

L

min
 

 گ است. تغییرِ حجمِ آب برابر با حجم سنـ 9

ρ =
m

V
=

150
50

= 3
g

mL
 

 از تبدیل زنجیری داریم:ـ  10

4 6⁄  
μg

mm3 = 4 6⁄  
μg

mm3 ×
10−6 g

μg
×

kg

103 g
×

 mm3

10−9m3 = 4 6⁄  
kg

m3 

 هستند. مورد بحث با هم معادل پس دو یکای 

 

 ، چگالی بیشتر خواهد داشت. باشدهر کدام که درصدِ حجم بیشتری از آن به زیر آب رفته ـ 11

B>  C>  A>  D 

 

و یا  ) ششیابد. بنابراین اکسیژن کمتری در هر تنفس به  با کاهش چگالی هوا در ارتفاعات، درصدِ اکسیژنِ هوا هم کاهش میـ 12
 شود. کاسته می (یا ماشین) رسیده و از میزان کاراییِ بدن (موتور ماشین

https://t.me/MNRGphysics/2604

